

FOAIA DIECESANĂ

Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:	Prețul inserțiunilor:	Correspondințele se adresează redacțiunii
Pentru Austro-Ungaria pe an 10 coroane	Pentru publicațiuni oficiale, concurse edicte	„FOAIA DIECESANĂ”
” ” ” pe 1/2 an 5 ”	etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150	iară banii de prenumerațiune și inserțiunile a
” România și străinătate pe an 14 franci	de cuvinte 6 cor., până la 200 de cuvinte 8 cor.	ADMINISTRAȚIA
” ” ” pe 1/2 an 7 ”	de aci în sus 10 coroane	Librăriei și Tipografiei diec. în Caransebeș

Viața de veci prin Isus Cristos

„Cel ce crede în Fiul are viața de veci”. Ioan, 3 36.

Cu cât stăruim mai mult a pătrunde ființa evangheliei și a cuprinde esența ei, cu atât mai mult aflăm, că cuprinsul întreg al aceleia se reduce la câte-va învățături fundamentale, cu atât mai mult ne simțim înboldiți a ne îndrepta atențiunea noastră asupra acestor învățături fundamentale.

Evangelia nu este o colecțiune de multe și diferite adevăruri, din cari putem să ne alegem după plăcere pe acesta sau pe acela, fără de a atinge pe celelalte; ci ea, evanghelia, conține în sine numai puține, ba am putea zice numai un unic adevăr cardinal, din care, ca din izvorul lor, purced toate celelalte adevăruri și la care, ca la obârșia lor, iarăș se reîntore toate.

Acest unic adevăr cardinal este următorul: *Dumnezeu ne-a iubit până când noi eram dușmanii lui, și eram morți în păcate, pentru ca prin el să fim vii; d'aceea a trimis el pre Isus Cristos, Fiul său, în lume, pentru ca printr'insul și într'insul să avem viață...* În acest adevăr, firesce, sunt mai multe adevăruri singuratice, dar toate așa de intim legate într'olaltă încât nu putem vorbi despre unul, fără de a atinge și pe celelalte; nu putem de loc înțelege pre unul fără de celelalte și așa cu dreptul putem zice, că ele toate la olaltă formează unul și acelaș adevăr, la care noi suntem siliți a reveni în totdeauna.

La ce totalul evangheliei deja ne îndegetează, la aceea mai suntem noi deosebit invitați prin serbarea serbătorilor noastre creștine. Toate serbătorile creștine, fie ele chiar întru aniversarea sfinților, arată fapte, pe cari se bazează acel unic adevăr cardinal al evangheliei; toate ne amintesc pre *acel unul născut din Dumnezeu spre înțelepciune, spre dreptate, spre sfințenie și spre rescumpărare.*

Și precum serbătorile, al caror centru este învierea, așa și toate celelalte instituțiuni ale bisericii noastre.

Dacă noi în conștiința morții noastre prin păcat am aflat în Isus Cristos pre Mântuitorul și rescumpărătorul nostru, am recunoscut în el pre Fiul lui Dumnezeu, dacă noi ne bucurăm de sărbătoarea învierii lui, ca a celui viu, ca a împăratului vieții, atunci ca urmare a acestei recunoașteri și bucurii hotărât trebuie să se vâdească în noi o viață nouă, căci aceasta este viața de veci, ca să cunoaștem pre unul adevăratul Dumnezeu și pre Isus Cristos, pre care Pa trimis. (Ioan 17. 3.)

Despre aceasta viață de veci ni-am propus a vorbi câteva cuvinte.

„Cel ce crede în Fiul, are viață de veci”. Baza și originea vieții de veci este Isus Cristos fiul lui Dumnezeu, Cuvântul, care dintru început era la Dumnezeu fiind singur Dumnezeu, prin carele toate s'au făcut, întru care viața era din eternitate. Pre cum Tatăl are viață întru sine, așa a dat și Fiului viață să aibe întru sine. Și precum dintru început viața, care era întru el, era lumina oamenilor, care lumina întru întunec, așa în decursul timpurilor Cuvântul a devenit trup venind aieve în lume, arătându-se acelora, cari puteau se zică: *Și s'a sălășluit întru noi, și am văzut măria lui, mărire ca a unuia născut dela Tatăl, plin de dar și adevăr.*

Aceia însă cărora li s'a arătat lumina, vestese cu glas tare viața, de care s'au făcut ei părtași prin lumină strigând: *„Viața s'a arătat, și o am văzut, și mărturisim și vestim voaue viața cea de veci, care era la Tatăl și s'a arătat nouă.”* (I Ioan 1, 2).

Viața, care era întru el, o destăinuia Isus pe pământ prin cuvântul său, așa că chiar și inimi împetrite, cari îl auziau, trebuiau se recunoască, că așa ca el n'a vorbit încă nici un om. El singur mărturisesce: *„cuvintele, care eu vă vorbesc, sunt duh și viață”* (Ioan 6. 63); iar Petru întărește adevărul, că Cristos este Fiul Dumnezeului celui viu, prin sentința: *„Doamne, la cine ne vom duce, tu ai cuvintele vieții de veci”* (Ioan 6, 68.)

Dar viața de veci nu o dovedia el numai prin cuvântul său, ci și prin toate faptele sale, prin pute-

rea, care eșia dintrînsul vindecând și înviind pe toți, cari căutau ajutoriu la el.

El s'a destăinuit în curățenia sa cerească nepătată de vre-un păcat, în iubirea și amicitia sa față de păcătoși, în îndurarea și blândeța sa față de inimici, în espreșiunea întregii sale apartiuni, în Dumnezeirea, care se reoglundă chiar și în chipul său de rob, așa că putea se zică: „*Cel ce vede pe mine, vede pe Tatăl, căci eu și Tatăl una suntem*”.

Nu mai puțin a destăinuit el viața de veci, care era întrînsul atunci, când el de bună voie s'a dat morții lăsând viața trupească, pentru de a da lumii viața de veci; când el în învierea sa iarăș a luat viață, când trupul său preamărit a fost înălțat la ceriu și în fine când de pe tronul mării sale a trimis pre Duhul sfânt peste Apostoli, prin carele i-a făcut el părtași de viața de veci, care a promis-o el a o da lor și celor ai săi. *Căci fiul, carele are viață întru sine înviază pe care voesce* (Ion 5, 21.) Numai din el, carele este viața, purcede adevărată viață, el este temeiul și isvorul vieții de veci; noi însă ne împărtaşim de ea prin credința noastră în el. „*Cel ce crede în Fiul are viața de veci*” — zice Ioan, iar Domnul însuș confirmă aceasta zicând: „*Adevăr, adevăr zic voaue, cine crede întru mine, are viața de veci*” (Ioan 6. 47.)

Că această credință însă nu poate fi numai așa o mărturisire din afară, — aceasta ni-o lămuresce Domnul într'un mod ingenios și foarte potrivit, în care el se numesce pre șine: pânea vieții, iar trupul și sângele său, aparițiunea sa întreagă pre pământ, le însămnă el ca hrana, pe care trebuie să o luăm, să mâncăm trupul și să bem sângele lui, pentru ca să se producă în noi, să se susțină, să se hrăncască și întărească în noi adevărata și vecinica viață. „*Eu sunt pânea cea vie, care s'a pogorit din ceriu; de va mânca cineva din această pâne, va trăi în veci. Și pânea, care eu voi dau, trupul meu este, pre care eu dau pentru viața lumii*”. — „*Adevăr, adevăr zic voaue: de nu veți mânca trupul fiului omenesc și nu veți bea sângele lui, nu veți avea viața în voi*” zice Domnul.

Trebuie dară să credem în el, ca în cel din ceriu venitul Fiu al Dumnezeului celui viu, carele mărturisesce despre ce a văzut și a auzit, carele singur poate descoperi adevărul, după care așa de setos este spiritul nostru. Trebuie să credem, că el Fiul omenesc, și-a dat trupul și sângele său, pre sine însuș, pentru mântuirea noastră, că moartea lui este mijlocul, prin care am fost noi rescumpărați dela moarte, care este resplata păcatului, și am dobândit viața, care fără moartea lui Cristos n'am fi ajuns-o. Trebuie să credem, că sângele și trupul lui, care l'a dat el pentru lume, jertfa, care adecă a adus-o el pe cruce, este o adevărată hrană, după care trebuie să alergăm și să o primim cu credință pentrucă prin ea să ne însușim toate acele, cari ni-lea câștigat el prin meritele sale: iertarea păcatelor, pacea cu Dumnezeu, putere și întărire spre tot binele, mântuire și fericire, viața de veci.

Precum în genere spiritualului numai prin credință

se poate comunica așa și de Cristos și de darurile lui, numai într'atâta ne putem face părtași, într'un chip intern și spiritual; prin împărțășirea cu darurile lui, cu trupul și sângele lui, sufletul nostru se recrează, se nutrește, se întărește și prosperează tocmai așa, precum se recrează, întărește, crește și se hrănește trupul de nutrimentul pământesc. Prin credință ajunge în fine creștinul acolo, că poate esclama cu Apostolul Pavel (Gal. 2. 20) „*Însă nu eu, ci Cristos viază în mine; iar întru cât viez acuma în trup, viez prin credința în Fiul lui Dumnezeu, care m'a iubit și s'a dat pre sine pentru mine*”.

Care însă sunt fructele, întru care se va arăta viața de veci, care o zidesce Cristos în noi, — despre aceasta nu putem fi la indoială. Planta care crește dintr'un grăunțe, nu produce alt fruct decât al plantei, din care s'a luat grăunțele. *Din spini nu putem culege struguri, nici din scaiuri smochine*; grăunțele de grâu produc iarăș grâu.

Dacă tu într'u adevăr ai primit pre Cristos și te ai împărțășit cu trupul și sângele lui în credință, așa că el rămâne într'u tine și tu într'u el, și tu numai prin el viezi, atunci tu trebuie să fi dispus, ca și cum a fost Isus Cristos; icoana lui trebuie să se înfățoseze în viața prin curățenia inimii, prin smerenie, prin blândețe, prin iubire, prin supunere și ascultare de voința părintelui, prin răbdare, prin resignațiune și prin încredere în Dumnezeu, pe care încredere să nu o poată slăbi nici o durere, ci din contră în necazuri și în ispite ea trebuie să se dovedească și mai tare și mai neclintită.

„*Fericit este cel ce va prânzi întru împărăția lui Dumnezeu*” (Iuca 14, 15), care pe însuș Cristos, pânea cea cerească, l'a primit în sine, și de aceasta nutrit și întărit, face faptele sale și produce fructele vieții de veci.

O, ce sunt față de aceasta toate bunurile și toate bucuriile vieții pământesci! Toate tesaurile, și cele spirituale, care li-am luat noi dela altul, și nu dela Cristos, ne pot pre noi bucura numai în mod nedesăvârșit și așa numai în treacăt, ele nu pot să satisfacă dorința noastră timp lung; aceasta o pot numai bunurile, cari se împărțășesc noaue din viața, care este din Cristos. Ele dau sufletului adevărată pace, ele ofer inimii o mulțămire, pe cari schimbarea și mersul împrejurărilor din afară nu le poate conturbă; ele dau spiritului o așa bogată îmbelșugare, ele îi sunt lui un isvor nesecat al plăcerii celei mai fericite, așa că, omul în posesiunea lor de toate celelalte se poate lipsi, la toate celelalte poate renunța. Lui îi sunt mărgăritariul cel scump, pe care îl caută acel neguțătoriu din parabola evangheliei; comoara cea scumpă din holdă pentru care, acela care a descoperit-o toate ale sale le vinde, numai ca să o dobândească.

Care poșede odată această comoară, pe Cristos, prețuindu-o cum se cade, toate celelalte jertfind penca, dela acela nici când nu se va lua; rămâne pose-

siunea lui și în moarte, când toate celelalte înceată, *căci cine va mânca din pânea, care pogoară din ceriu, va trăi în veci* „Și aceasta este voia celui ce m'a trimis, zice Cristos, ca tot cine vede pe Fiul și crede în el să aibe viața de veci, și eu îl voi învia în ziua cea de apoi“

V. B. H.

Prelegere practică despre cumpena decimală

Fiilor! în oara aceasta ne vom ocupa cu cumpena decimală, dar în legătură cu aceasta vom lua și cumpena sau cântariul cu brațe egale, ca astfel să puteți înțelege mai ușor despre ce voi să vă arăt.

Vă aduce-ți aminte din oara trecută, când v'am fost propus despre cântariul cu brațe egale, pe carele îl vom lua de bază sau unitate la cumpena decimală. Eu vă voi reasuma pe scurt încă odată legea cumpenei cu brațe egale și anume:

Cumpena cu brațe egale se află în echilibru, când puterea este egală cu povara.

Știți, că de putere sau pond se privesce gramul, decagramul, chilogramul ș. a., iară ca povară marfa, ce se cumpără sau se vinde.

Dacă cântărim pe cumpena cu brațe egale 10 kgram. de făină și având la dispoziție numai un pond de 1 chilogram, atunci de câte ori vom pune pe cumpână din cele 10 kgr. de făină, că astfel să putem ști precis, câtă făină am cumpărat sau am vândut? De 10 ori vom pune pe cumpână tot câte 1 kgram.

Dacă am avea însă o cantitate mai mare de făină spre a o cântări d. e. 100 sau și mai multe chile, atunci de sigur vom fi siliți să perdem mult timp, până ce vom afla greutatea adevărată a făinei.

Vedeți! Oamenii învățați văzând și știind, că timpul este așa zicând avuția cea mai mare pentru un om harnic, ei s'au pus și au inventat un alt cântariu, cu carele putem economisi timpul, mai ales atunci, când avem de a cântări cantități mai mari de făină, cereale și altele și fiind-că puterea lui este pe de 10 ori mai mică decât povara, de aceea îl și numim: cântariu sau cumpenă decimală, pe carele vi'l și pot arăta aci.

Întâiu ne vom ocupa cu descrierea părților lui și adică: partea plană a acestui cântări o numim *pod* pe carele punem povara și carele în timp de repaus este sprijinit pe un alt pod inferior.

Partea aceasta de aici, ce se înalță dela pod, se zice *spate* și stă în legătură cu podul superior al cumpenei.

Partea aceasta de aici, ce plutesce orizontal dela spate, se zice: *braț*, de carele stă atârnat un *disc* *cuadrat* sprijinit fiind de patru lăntișoare ce balanzează vertical și pe carele punem *pondul* sau *puterea*.

Iară sub acest braț se află o mică *rotiță* carea o numim *cheie* și cu carea putem închide sau deschide echilibrul cumpenei.

Apoi aici sus la braț mai sunt două limbi, ce se zic: *limbile cumpenei*, cari ne arată echilibrul pondului cu al poverii, așa-dar: *echilibrul cumpenei decimale se cunoaște din pozițiunea orizontală a limbilor*.

La dreapta sau la stânga spatelui a cumpenei, puteți vedea un plumb ascuțit la capătul cel din jos și este sprijinit de o ață, ce stă vertical și concade pe un alt plumb iarăș ascuțit de capătul cel de din sus și stă înțepenit de latura spatelui; aceste două plumburi stau într'o departare unul de altul de unu sau de doi milimetri, și noi îl vom numi așa: *cântariul cântarilor*, fiind-că la cântărirea marfelor, aici întâiu trebuie să ne aruncăm privirea, că oare virfurile dela aceste 2 plumburi concad sau nu și dacă ele nu vor concădea, atunci e semn, că cumpena nu stă pe loc orizontal și atunci nici nu vom putea afla greutate adevărată a marfei.

Aceasta mașină mecanică o numim cumpenă decimală și acest nume are, că o putere trebuie să fie pe de 10 ori mai mică ori mai mare după cum vedea mai târziu.

Așa dar înainte de ce vom pune povara pe cumpenă spre a o cântări, trebuie să fim cu băgare de seamă, că cumpena să fie așezată pe un loc orizontal și fără a fi atinsă de ceva corp, prin ce s'ar putea altera greutatea poverii sau a pondului.

De punem acum pe cumpena aceasta tot aceiași 10 chgrm. de făină, carea mai înainte o cântărirăm pe cumpena cu brațe egale, atunci vom observa că la aceste 10 chgr. se are o putere numai de 1 chgr. carele va fi în stare a ținea în echilibru povara pusă. De aci putem deduce legea următoare:

Cumpena decimală stă în echilibru atunci, când pondul sau puterea e pe de 10 ori mai mică decât povara.

Aici la brațul cumpenei se pot face erori cu și fără voia noastră, Eroile ce să fac cu voia noastră să zic: „înșelăciune“ și carea se resbună pe paguba vînzătorului. Înșelăciunile de felul acesta le fac Jidanii astfel, că: discul atârnat de braț, îl rădică și'l așază cu câți-va milimetri spre capătul brațului și în modul acesta echilibrul adevărat al cumpenei e pierdut, căci purcezend astfel, greutatea pondului s'a mărit cu câte-va chile și înșelăciune e gata.

Dacă speculanții nu-și pot ajunge scopul pe calea aceasta, atunci ei se pot și alteum ajuta ținind pururea a aduce pe omul nesciutor în abisul confuziunii spre al abate iarăș la înșelăciune.

Deci ei mai probează și astfel: când cumpena stă în mișcarea echilibrului, ei atunci pun câte-va ponduri de chilg. degr., etc. pe povară, cu intențiunea de a înșela, dar lucrul e ușor de înțeles d. e. dacă povara pusă cumpanesco 107 chgr. și dacă mai punem un pond de 1 chgr. și altul de 20 dgr. însă nu pe discul pondurilor, ci pe povară, atunci din suma chilelor avute vom substrage 12 chgr. și restul celor 95 chgr. ne-va arăta adevărata greutate a marfei cântărite.

Mihail Simu.

Varietăți

Locale. Prea Sântia Sa Domnul Episcop diecesan, *Nicolae Popea*, părăsind băite din Carlsbad și după ce a luat parte la ședințele Consistoriului metropolitan și ale fundațiunii „Gojdu”, a sosit Duminecă, la 2 Sep. st. v. a. c., la reședința Sa în Caransebeș.

— Prea Sântia Sa Domnul Episcop diecesan *Nicolae Popea*, ș'a îndurat prea grațios a da binecuvântare cetetului *Moise Gușcă*, să poarte îmbrăcăminte monahale.

— Veneratul Sinod eparhial în sesiunea sa din acest an a luat hotărîrea, ca reședința episcopescă — mai nainte edificiu erarial destinat pentru locuința generalului — să se renoveze. Renovarea e finită și reședința este acuma unul dintre cele mai frumoase edificii din Caransebeș. — Tot acel Venerat Sinod eparhial, în urma stăruințelor Prea Sântiei Sale Domnului Episcop diecesan *Nicolae Popea*, a decis înființarea și deschiderea unui internat pentru elevii dela Institutul de pedagogie. Acest internat are să satisfacă unei adinci simțite necesități, căreia Prea Sântitul Episcop neîncetat a dat espresiune insistând cu tot din adinsul pentru realizarea lui. Internatul s'a deschis cu 1 Septemvre a. c. și se află în o parte din casa fundațiunii „Temeș”, prelungită cu un edificiu de nou rădicat pe un intravilan cumpărat de diecesa spre acest scop. Internatul, care prestă tot luat este o zidire frumoasă, solidă și sănătoasă, adăpostesc aproape 60 de elevi. — *Aceste doauă lucrări constituesc un nou adaus la meritele Prea Sântitului nostru Episcop.*

— Prelegerile la Institutul teologic-pedagogic diecesan s'au început dupăce Joi, 5 Sept. st. v., s'a ținut Doxologie pentru profesorii și elevii acestui institut în biserica catedrală din loc.

— D-l Drd. teol. *Dimitrie Cioloca* este numit din partea Venerabilului Consistoriu diecesan prefect la internatul pedagogic din loc.

Date istorice despre înființarea și conducerea societății de lectură „*Ioan Popasu*” din Caransebeș.

În anul 1869 la 11 Noem., elevii dela Institutul teologic înființază sub protectoratul fericitului Episcop *Ioan Popasu* „*Cursul practic pentru calificatiunea în limba și literatura română*”.

Dela anul 1870 încoacei președinții acestui „Curs” se aleg dintre profesorii de teologie. Ei sunt: *Filaret Musta*, în anii 1870/1—1874/5; *Ioan Nemoian* 1875/6; *Filip Adam*, 1876/7—1877/8; *Vasile Mândrean* 1878/9; *Petru Popoviciu*, 1880/1; *Andrei Ghidiu*, 1881/2—1882/3; *Petru Popoviciu*, 1883/4—1884/5; *Ioan Pinciu*, 1885/6; *Dr. George Popoviciu* 1886/7; *Gerasim Sêrb*, 1887/8—1888/9.

În anul 1886 elevii dela institul pedagogic se constituiesc tot sub protectoratul fericitului episcop *Ioan Popasu* într'o „*Societate cu scopul de a se deprinde în limba română și prin contribuiri comune a-și forma un fond de ajutorare*”. Președintele acestei societăți a fost *Vasile Goldiș* în anii scolastici 1886/7 și 1888/9.

În anul 1889. 1 Octomvre, societatea elevilor de pedagogie și cea a elevilor de teologie se împreună în societatea „*Ioan Popasu*”. Primul președinte a fost *Gerasim Sêrb*, 1889/90.

În anul 1889 repausază Episcopul *Ioan Popasu*. Dela acest an încoacei P. S. S. Episcopul *Nicolae Popea* este protectorul societății. Președinții societății în anii școlari 1890/91—1900/01 sunt: *Ioan Pinciu*, *Gerasim Sêrb*, *Dr. Petru Barbu*, *Iosif Bălan*, *Dr. Petru Ionescu* (doi ani), *Gerasim Sêrb*, *Iosif Bălan* (doi ani), *Dr. Petru Barbu* (doi ani).

Avis. Pentru înfășurarea călătoriei pe calea ferată la adunarea generală din acest an a Reuniunii învățătorilor rom. gr. or. dela școalele confesionale din diecesa Caransebeșului, s'a esoperat și de astă dată cunoscutul favor de călătorie și anume: cu un întreg bilet de clasa III se poate călători pe clasa II și cu jumătate bilet de clasa II se poate călători pe clasa III. Acest favor se estinde pe toate liniile statului, precum și pe liniile sudostice și vicinalele Timișoara-Buziaș. Certificatele, pe lângă cari se poate folosi favorul de călătorie, dimpreună cu programul adunării sunt depuse la respectivii Domni protopresbiteri din diecesa, dela cari trebuie cerute. Bocușă-montană în 6 Septemvre st. v. 1901. *Ioan Marcu* notariu general al Reuniunii.

Himen. Duminecă în 9/22 Septemvre a. c. își serbează cununia sa d-l *Teodor Cioloca*, neguțătoriu, cu d-ra *Mărioara Dobren* în Șipet.

Reuniunea de cântări a plugarilor din Hodoș, a aranjat din incidentul hramului sfintei biserici la 8/21 Septemvre a. c. în curtea bisericeii un *Concert* împreună cu *Petrecere de joc*, cu următorul program: 1. Podolean: „Imn de serbare” cor micst. 2. I. Vidu: „Răsunet dela Crișana”, cor micst cu solo. 3. Vas. Alexandri: „Odă ostașilor români”, poezie declamată de coristul *Vasile Barbos jun.* 4. I. Vidu: „Andalusa”, cor bărbătesc. 5. Vas. Alexandri: „Hodja Murad”, poezie declamată de coristul *Iulian Blajovan jun.* 6. I. Vidu: „Răsunetul Ardealului”, cor micst cu solo. 7. G. Musicescu: „Stejarul și cornul”, cor micst. 8. V. Alexandri: „Peneș Curcanul”, poezie declamată de coristul *Vasile Folțun.* 9. I. Vidu: „Marșul lui Mihaiu eroul”, cor micst.

„**Ceres**” societate comercială pe acții. Direcțiunea acestei societăți din Satul Nou ne scrie cu datul de 28 August 1901 următoarele: Mai mulți fruntași din părțile acestea convingându-se despre rentabilitatea comerțului de cereale, au înființat societatea comercială „Ceres” cu un capital neînsemnat, care societate în timp de câte-va luni, deși în acest an comerțul de cereale nu au fost nici pe departe așa favorabil ca în alți ani, a arătat un rezultat atât de favorabil, încât îndemnați și încurajați din toate părțile ni se impune deobligamentul de a exploata acest comerț pe un teren mai întins. Spre ajungerea acestui scop adunarea generală din 11. August 1901 ni-a autorizat a emite acții noauc la societatea „Ceres”. Prețul de 10 cor. al acestor acții este potrivit pentru starea poporului nostru, de oare-ce chiar și cel mai sêrac cărturariu român încă se poate bucura de rentabilitatea acestui comerț prin subscrierea de acții. Condițiunile pentru plățirea acțiilor încă sunt favorabile. Nu dubităm, că valoarea acestor acții va cresce în timp așa de scurt, încât va face cea mai îmbucurătoare surprindere acționarilor, cari vreau să-și asigure a rentă mai bună pentru zile negre.

Satul-nou fiind o comună mare agricolă cu aproape 8000 locuitori, unde se vind pe an cereale în valoare de cam 3 milioane cor., are drum de fer și fiind aproape de Timiș și Dunăre, comerțul acesta are aici o importanță deosebită. Fiind de lipsă să o rupem odată cu fatala credință, că Românul nu poate face comerț, și să dovedim lumii, că posedem și putem întrece în aptitudinile noastre comerciale pe străinii, cari prin exploatarea acestui comerț și-a făcut palate și și-au agonisit averi colosale prin orașele mari și prin sate, ni se impune datorința de a contribui la prosperarea acestei societăți comerciale. Intențiunea noastră este ca societatea „Ceres” să fie de model pentru alte societăți de aceasta branșă ce se vor înființa în alte centre românești, și la aceasta societate să se poată ovalifica în acest comerț conducătorii și exploatarea acestui comerț. Pentru subscrierea de acții ne luăm voie a Vă trimite prospectul cu lista de subscriere, rugându-Vă respectuos, ca nu numai în interesul exploatării comerțului de cereale, ci și în interesul general al poporului nostru să binevoiiți a colecta subscrieri de acții la „Ceres” încassând de fie-care acție 4 cor., (3 cor., capital și 1 cor., în spese de fondare), iar sumele încassate împreună cu listele de subscriere a le trimite până la 1 Ianuarie 1902 la „Ceres” societate comercială pe acții în Satul nou (Réva Ujfalu.) Fiind încredințați, că prin valoroasa DV. influință în cercul distinșilor DV. cunoscuți, veți binevoi a contribui la întărirea societății „Ceres” prin subscrieri de acții, Vă mulțămim înainte pentru mult prețuitul DV. sprijin și semnăm. Cu toată stima Direcțiunea dela „Ceres” societate comercială pe acții. P. Stoica președ. și director executiv. G. Roșculeț membru de direcțiune. St. Negru membru de direcțiune.

Escriere de concurs

La Societatea comercială pe acții „Severineana” în Caransebeș este a se ocupa postul unui *Detailist foarte bun în branșa de Coloniale (Spețerei)*.

Reflectanții la acest post au a-și subșternne ofertele provăzute cu atestatele de serviciu subsemnatei Direcțiuni până la finea lunii Septembrie a. c. arătând cunoscințele limbice, etatea și timpul când ar putea ocupa postul.

Dintre oferenti sunt preferiți aceia, cari au cunoscințe și în branșa de manufactură și sunt aranjatori buni de vitrine (Auslage-Arangeur).

Caransebeș la 18 Septemvre 1901. 1—1 [68]

„Direcțiunea”

societății comerciale pe acții
„Severineana”

Concurse

Pentru întregirea postului învățătoresc la școala confesională gr. or. rom. din Iersig, se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

1. Salariu în bani gata 432 cor.

2. 7 Hl. de grâu }
3. 7 Hl. de cucuruz } în preț 96 cor.

4. Pentru scripturistica învățătorului 8 cor.

5. Pentru conferințe și adunări generale, dacă va participa, 20 cor.

6. Lemne pentru încălzirea sălei de învățământ și pentru învățatoriu 52 cor.

7. 2¼ jugere de de pământ arătoriu în preț de 40 cor.

8. Grădină de legumi de ½ juger în preț de 32 cor.

9. Cvarțir liber constatatoriu din 2 chili, cuină și cămară.

10. Dela înmormântări, unde va fi poftit, 1 cor.

11. Dreptul de pășunat pentru 2¼ jugere de izlaz eventual rescumpărarea lor prin comuna politică.

Alesul învățatoriu este obligat a purta cantoratul în și afară de biserică. Are se poarte agendele scripturistice ale comitetului și sinodului parohial și a face socoțile bisericesci, pentru cari primesc remunerațiunea de 20 cor.

Pentru servicii învățătoresci prestate înainte de ocuparea acestui post vacant, comuna bisericească nu acordă nici un emolument, decât numai cele spuse în acest concurs.

Cunoscătorii de musică instrumentală, spre a înființa și conduce un cor vocal, vor fi preferiți.

Concurenții sunt poftiți a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în sânta biserică, iar concursele adresate comitetului parohial să se subștearnă în terminul prescriș Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral în Bocșa Montană.

Iersig, din ședința comitetului parohial, ținută la 10 August 1901.

1—3 [64]

Iosif Birta

președintele comitetului.

Trifon Popoviciu

notariul comitetului.

În conțelegere cu mine: Maxim Popoviciu, protopresb.

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa a III-a din Jurești cu filia Botesti, protopresbiteratul Făgetului, se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 jugere pământ arătoriu și fânaț.

2. Stola usitată.

3. Un intravilan de 800□ stânjeni.

Concurenții sunt avisați, ca suplicele ajustate conform stat. org. bis. și a regulamentului pentru parohii adresate comitetului parohial să se subștearnă oficiului protopresbiteral în Făget.

Concurenții sunt poftiți a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în sf. biserică.

Jurești-Boțesti, din ședința comitetului parohial ținută la 29 Iunie 1901.

[69] 1—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Pentru ocuparea postului învățătoresc dela școala confesională gr. or. rom. din **Nicolinț**, protopresbiteratul Bisericii-albe, se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecesană“.

Emolumentele sunt :

1. În bani gata 600 cor.
2. pentru 16 metri de lemne, din cari are a se încălzi și sala de învățământ 109 cor. 12 fil.
3. Pentru scripturistică 10 cor.
4. Pentru conferințele învățătoresci și adunarea generală, dacă va lua parte, 20 cor.
5. Cortel liber cu grădina de legumi.
6. 2 $\frac{3}{4}$ jugere de pământ arătoriu; alesul are se solvească dările după acesta.
7. Pentru serviții învățătoresci prestate ori unde înainte de alegere și întărire comuna nu acordă nici un emolument, decât cele înșirate aci.

Alegândul învățătoriu are se poarte și cantoratul bisericesc.

Doritorii de a ocupa acest post sunt avisați, ca suplicele lor de concurs adresate comitetului parohial să le subștearnă Prea On. Oficiu Protopresbiteral în Iam.

Nicolinț, din ședința comitetului parohial ținută la 22 August 1901 st. v. 3—3 [63]

Comitetul parohial.

În conțelegere cu protopresbiterul tractual.

Pentru întregirea postului învățătoresc la școala confesională răsăriteană română din **Sinersig**, protopresbiteratul Buziaș, se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt :

1. Salariu în bani gata 350 coroane.
2. 5 jugere de pământ arătoriu cu venit anual de 100 cor.
3. 7 hl. grâu și 7 hl. cucuruz în preț de 150 cor.
4. Pentru lemne de foc 40 cor.
5. Pentru scripturistică 6 cor.
6. Pentru conferință 20 cor.
7. Cortel liber : 2 chilii, cuină, cămară, grădina de legumi.

Doritorii de a ocupa acest post sunt avisați, ca suplicele de concurs adresate comitetului parohial să le subștearnă la P. On. Oficiu Protopresbiteral în Buziaș.

Alegândul învățătoriu e îndatorat a purta și cantoratul bisericesc, eventual a-și ținea cantor.

Concurenții sunt poțitiți a se presenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în sânta biserică.

Alesul învățătoriu numai după un serviciu prestat în loc va primi evinevenalul.

Se obsearvă că în lipsa de învățători pot concura și învățătoare.

Sinersig, din ședința comitetului parohial ținută la 19 August 1901. 2—3 [62]

Vichentie Pirtea
președinte.

Nicolae Hopota
notariu.

În conțelegere cu mine : *Ioan Pepa* protopresbiter.

Pentru ocuparea postului învățătoresc dela școala gr. or. rom. din **Opațița**, să escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecesană“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt :

1. În bani gata 600 cor.
2. Pentru 8 metri de lemne pe seama învățătoriu-lui 40 cor.
3. Pentru scripturistică și tipărituri școlare 12 cor.
4. Pentru participarea la adunarea generală a reuniunii învățătoresci 20 cor.
5. Pentru participarea la conferințele învățătoresci 10 cor.
6. Dela înmormântări și parastase unde va fi poțtit 1 cor.
7. Cortel corespunzătoriu cu grădina intravilană de 400 stânjini pătrați și o grădina estravilană de 800 stânjini pătrați.

Doritorii de a ocupa acest post sunt avisați, ca suplicele de concurs adresate comitetului parohial să le subștearnă Prea Onoratalui Oficiu protopresbiteral în Buziaș. Alegândul învățătoriu este îndatorat a purta și cantoratul bisericesc.

Pentru serviciile învățătoresci prestate înainte de ocuparea postului din concurs, comuna bisericescă nu acordă alesului nici un emolument decât cele înșirate aci.

Concurenții au a se presenta, dară numai cu înconșcințarea protopresbiterului concerninte, în vre-o Duminecă sau sârbătoare în s. Biserică, spre a-și areta desteritatea în cântare și tipic.

Din ședința comitetului parohial ținută la 21-lea Mai 1901 st. v. 3—3 [59]

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine : *Ioan Pepa* protopresbiter.

Pentru întregirea posturilor vacante în comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul gr. or. român al **Făgetului**, să escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. **Romănesci** cu filia *Goizesci*, un post de învățătoriu cu salariu de 600 cor., în bani, pentru conferințele învățătoresci 12 cor., pentru scripturistică 8 cor., pentru reuniunea învățătorescă 16 cor., pentru lemne de foc pentru învățătoriu și pentru școală 48 cor., și locuința liberă în edificiul școalei cu grădina de 800[] stânjeni.

2. **Batesti**, un post de învățătoriu cu salariu de 600 cor., în bani, pentru conferințele învățătoresci 12 cor., pentru scripturistică 10 cor., pentru lemne de foc pentru învățătoriu și pentru școală 60 cor., dela înmormântări la oameni mari 1 cor., și la copii 60 fil., și locuința liberă în edificiul școalei cu grădina de un juger.

Concurenții au a-și așterne petițiunile instruate conform normelor din vigoare în terminul deschis la oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al tractului Făget.

Învățătoriu ales este îndatorat a purta cantoratul în s. biserică și a purta scripturistica în comitetul și

sinodul parohial și a compune socotelile cultului și ale santei biserici.

Pentru servicii învățătoresci prestate înainte de ocuparea postului din concurs, comuna nu acorda alesului nici un altfel de emolument, decât cele înșirate aci.

Comitetul parohial dorește ca recurenții să se prezinte în vre-o Duminecă sau sârbătoare în s. biserică, dar nici decum în ziua de alegere.

Făget, în 20 August 1901. 3—3 [60]

În conțelegere cu comitetele parohiale.

Sebastian Olariu m. p.
protopresbiter.

Licitațiune minuendă

Pe baza încuviințării Ven. Consistoriu diecesan din 6 Iuliu 1901 Nr. 2730-B. se escrie prin aceasta licitațiune minuendă pentru zidirea de nou a bisericii din **Ciudanovița**, protopresbiteratul Orăviței, cu prețul de exclamare staverit prin espertul tehnic consistorial 12.164 cor. O parte a materialului de zidire îl dă grătit comuna bisericească.

Licitațiunea se va ținea duminică în 30 Septembrie (13 Octomvri) a. c. la 2 oare d. a. în localitatea școlii române.

Specificatiunea de spese, planul, precum și condițiunile de zidire se pot vedea ori și când la oficiul parohial local. La licitațiune se admit numai întreprinzători, cari se legitimează în mod vrednic de credință, că sunt măestri cualificați, cu renume bun, și că au mai zidit biserici, fără a fi avut protest ori neînțelegere cu respectiva comună bisericească, având a depune înainte de începerea licitațiunei 10% vadiu în bani gata, ori în hârtii de valoare.

Ciudanovița, din ședința comitetului parohial ținută în 29 August v. 1901.

Din încredințarea comitetului parohial
1—3 [66] **Alexiu Toader** m. p.
preot.

Pe baza preliminarului aprobat din partea Venerabilului Consistoriu diecesan sub Nr. 691 B. a. c. 19 Faur comuna bisericească **Scăiuș**, dă în întreprindere repararea bisericii și anume: legarea cu fer și acoperirea cu tinichea pe calea licitațiunei minuende, carea se va ținea la 16/29 Septembrie a. c. în localul școlii române gr. or. la 11 oare a. m.

Prețul strigării este 1564 de coroane.

Proiectul de spese și măsuri se poate vedea ori când la oficiul parohial gr. or. rom. din loc.

Licitanții au a depune vadiul corespunzătoriu la mâna epitropiei parohiale.

Scăiuș, în 19 August 1901. 3—3 [61]

Solomon Petrescu **George Micșa**
președ. com. par. nct. com. par.

În conțelegere cu P. O. D. protopresbiter tractual.

De vindut!

Realitățile din Caransebeș de sub Nr. 451, casă cu etagiu în piața principală. Nr. 110 și 111 complex cu casă, grădină și mare curte în strada Radetzky, de care se mai țin și circa 28 de lanțe de pământ comasat, se vind din mâna liberă.

Informațiuni se pot lua în Librăria diecesană din Caransebeș. 1—1 [67]

Mult onorate domnule director!

Stimați domni învățători!

Prin aceste orduri am onoare a Vă aduce la prețuita d-voastră cunoscință, cumcă în edițiunea mea a apărut și dela firma mea se poate căpeta: „*Carte de cetire și deprindere în limba maghiară pentru folosul școlilor populare române*“. Fascicula I. pentru clasa II-a, prelucrat după ediția a VII-a a lui *Iosef Szirmai* prin *Ioan Leșian*, învățător poporal. Prețul unui esemplariu broșat e 40 fl. iar legat 50 fl. — Fascicula următor al II-lea și al III pentru clasele a III-a și a IV-a vor apărea consecutiv în următorii doi ani 1902 și 1903.

Cred, că e superfluu a mai aminti, că această carte după întocmirea ei metodică e unică în felul seu pe piața cărților școlastice dentru școlile române, de ore-ce în școale cu limba propunătoare germană se folosesc cu succes bun de ani de zile, iar în present în a VII. edițiune.

Chiar pentru aceasta mi-am luat îndrăzneala a Vă atrage binevoitoarea atențiune asupra ei și a Vi-o recomanda, ca în școlile de sub conducerea d-voastră, ca pe cea mai bună carte la propunerea limbii maghiare în anul școl. următor 1901/1902, se o introduceți ca carte de învățământ.

Comandele sunt de a se adresa de adreptul la subsemnatul în *Tyrnau (Nagy-Szombat)*.

Din nou recomandându-Vă această carte binevoitoarei întroduceri și folosiri, Vă rog, ca să mă onorați cu prețuitele d-voastre comande.

Tyrnau în luna lui August 1901.

Sunt și rămân Cu înaltă stimă

1—1 [65]

Adolf Horovitz
librar.

MERSUL TRENURILOR

Valabil dela 1 Maiu 1901

Budapesta, gara de Vest (ny. p. u.), — Orșova — Verciorova

Or. Os. Ex. I	P. I—III	P. I—III	A. I—II	P. I—III	M. II—III	Stațiunile	Or. Os. Rx. I	P. I—III	P. I—III	A. I—II	P. I—III
1130 433	815 149	830 531	230 802	700 520	.	pleacă sosesc	Budapesta Timișoara-Iosefin	1250 803	715 925	125 750	740 153
439 545	205 357	610 823	810 924	713 854	.	pleacă sosesc	Timișoara-Iosefin Lugoș	752 646	747 616	712 507	738 620 1131
Joi și Duminică	750	150 602	150 602	142 1242 330 639	.	sosesc pleacă sosesc pleacă sosesc	Buziaș M.-Ilia Marginea M.-Ilia Buziaș	Mercuria și Duminică	150	1242	720 330 1242 142
547 632	402 523	831 941	929 1029	910 1032	.	pleacă pleacă	Lugoș Caransebeș	644 602	611 512	502 400	614 531 1024
828 853	711 800 828	1230 1256	110 138	411 543 639	.	pleacă pleacă pleacă sosesc	Domașnia-Cornia Băile-Herculane Orșova	345 315	333 238 156	414 327 253	844 733 655
859 907		111 120	230 239		.	pleacă sosesc	Orșova Verciorova	255 245	1250 1250	226 218	

Budapesta, gara de Vest (ny. p. u.), — Timișoara — Baziaș

M. I—III	P. I—III	P. I—III	P. I—III	P. I—III	P. I—III	Stațiunile	P. I—III	P. I—III	P. I—III	P. I—III	P. I—III
700 520	815 149	830 531	230 802	700 520	815	pleacă sosesc	Budapesta Timișoara-Iosefin	715 925	125 750	125 750	740 153
830 843	210 222	820 832	846 858	608 621	240 252	pleacă sosesc	Timișoara-Iosefin Chișoda	805 753	742 729	703 651	635 623 1245
1030	1125	582	1021	456	415	sosesc pleacă	Buziaș Buziaș	1019	552	466	1125
	223 251	833 901	622 653			pleacă sosesc	Chișoda Jebel	752 724		650 620	117 1249
	318 453	944	737 930			sosesc sosesc	Ciacova Boca	656 520		548	1216 1015
	1015 1216	520 659	548			pleacă pleacă	Boca Ciacova			930 737	453 318
	255 308	902 915	658 711			pleacă sosesc	Jebel Voitec	719 706		619 606	1245 1232
	359 554 915 1103	1010 1130 424 612	815 1011 340 508			sosesc sosesc pleacă pleacă	Galaia N.-Bogsa N.-Bogsa Galaia	612 424 1150 1019		508 340 1011 815	1103 915 554 359
	310 420	919 1025	717 827			pleacă sosesc	Voitec Verșeț	704 554		601 452	1230 1120
	1023 952	502 631	349 547 1235 1205			sosesc sosesc sosesc pleacă pleacă	Galaia Buziaș T.-Cubin Panciova Panciova T.-Cubin Buziaș Galaia	403 152 201 217 952 1023		1235	605 418 350 401
	434 504	1033 1102	837 907			pleacă sosesc	Verșeț Iasenova	537 505		447 415	1115 1043
	722 1046 1230 315	1255	*1120 *306	†1054 †151		sosesc sosesc pleacă pleacă	Oravița Anina Anina Oravița	*315 *1230	†336 †1105	225	835 510
	510 550	1105 1144	913 954			pleacă sosesc	Iasenova Baziaș	450 404		405 323	1037 955

Observări: Carele, ce stau de a stânga stațiilor, să se citească de sus în jos; iar cele ce stau de a dreapta de jos în sus. Timpul dela 6 oare dimineața până la 5 oare și 59 minute sara este însemnat cu sublinierea minutelor. Or. Os. Ex.=Trenul Orient-Ostende-Expres, A.=Tren accelerat, P.=Tren de persoane, M.=Tren mestecat.